
 

 

COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 6 “Valle Savio”  
 

VERBALE N. 5 - ANNO 2022 
 

 Il giorno 14.09.2022, alle ore 20.45, con modalità in presenza nella se-
de di quartiere di Via Castiglione 37, a San Carlo, si è riunito, a seguito di av-
viso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Pirini Tommaso –  presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

AG Bagnara Giacomo P Righi Rachele 

AG Branzaglia Cinzia P Rossi Gianmaria 

P Bassi Laura P Salsi Carla 

P Pirini Tommaso P Severi Gianni 

P Piscaglia Arianna P Tisselli Andrea 

P Pozzati Matteo // // 
 
 
 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 9 consiglieri degli 
11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



 

 

 
ORDINE DEL GIORNO: 

1. Patto di quartiere e presentazione bilancio di metà mandato 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO – Patto di quartiere e presentazione bi lancio di metà mandato  
 
Alla presenza del Sindaco e della Giunta si è trattata la seguente situazione dei punti del 
patto di quartiere, fornitaci dalla Giunta. 
 
 

AZIONI PREVISTE NEL PATTO DI 

QUARTIERE 

STATO AVANZAMENTO 

Viabilità: 

Messa in sicurezza di Via Roversano. 

Installazione semafori pedonali a San 

Vittore e a San Carlo. 

E' stata svolta la valutazione delle soluzioni tecniche al fine di 

mettere in sicurezza il tratto vicino al piccolo borgo di abitazio-

ni in prossimità di Trebbo dopo l'incrocio con la deviazione per 

Roversano andando in direzione S. Carlo, come da indicazioni 

dello stesso Consiglio di Quartiere, a seguito della quale verrà 

implementata la segnaletica orizzontale e/o verticale in quanto 

altri tipi di intervento non risultano effettuabili visto la dimen-

sione della carreggiata stradale. 

Sono in corso verifiche da parte dei competenti servizi al fine 

di valutare la fattibilità e individuare le soluzioni ottimali per 

l’installazione dei semafori 

Scuola 

Ripensamento dell’attuale organizza-

zione (nell’ambito del Quartiere) dei 

cicli per creare le condizioni di recupe-

ro spazi da dedicare alla Scuola Media. 

La realizzazione della nuova Scuola Primaria di San Vittore 

rappresenta il primo passo per poter ripensare, ridefinire e ra-

zionalizzare i cicli nell’ambito del Quartiere, ampliando gli spa-

zi a disposizione. 

Fognature 

Verifica sulla fattibilità dell'inserimento 

della realizzazione delle fognature a 

Roversano nel programma degli inter-

venti del Servizio Idrico Integrato. 

E' stato formalmente richiesto ad Atersir l'inserimento a piano 

investimenti per il Servizio Idrico. L'inserimento avverrà nella 

programmazione del 2024, con realizzazione a seguire. 

Orti 

Individuazione area e realizzazione orti 

cittadini nel quartiere con annessa ca-

setta con servizi igienici e attrezzaia. 

E' in corso una prima fase di mappatura al fine di individuare 

eventuali possibili terreni di proprietà comunale da adibire ad 

area ortiva. Tale analisi, appena conclusa, sarà condivisa con 

il Consiglio di Quartiere. 

Sicurezza: 

Implementazione illuminazione pubbli-

ca (punti luce) con particolare riferi-

mento alle frazioni più periferiche 

E’ in corso una valutazione di Energie per la Città delle criticità 

presenti sul territorio al fine di inserire l’eventuale implementa-

zione dei punti luce negli strumenti programmatori. 

Turismo Nel 2021 è stato realizzato il percorso che dal paese arriva alla 



 

 

Attivazione di un progetto per 

l’individuazione di un sentiero turisti-

co/naturalistico all’interno del quartiere 

e valorizzazione dello stesso, anche 

attraverso la realizzazione di nuova 

cartellonistica 

Torre di Roversano, che sarà implementato nei prossimi anni 

anche grazie alla collaborazione di residenti e associazioni. 

Il percorso sarà inoltre implementato con arredi (panchine). 

Con.Te.Sto – verso la Rete Bibliote-

caria Cittadina 

Progetto per la costituzione di una Re-

te bibliotecaria cittadina, con l'obiettivo 

di creare sinergia tra i punti lettura e le 

biblioteche di Quartiere da concepire 

come luoghi dinamici in cui convogliare 

interessi, progetti ed eventi. Promuove-

re la lettura, ottimizzando i servizi al 

pubblico, soprattutto quelli decentrati 

sul territorio, aprendo le porte di questi 

luoghi anche ad altre attività. 

Nel marzo 2021 è stato riaperto il Punto Lettura Con.Te.Sto 

Valle Savio inserito nell’ambito della Rete Bibliotecaria Cittadi-

na. 

Giornate di apertura (marzo/luglio): 39 (2 apertura a settimana 

di 3 ore ciascuna) 

Ore totali di apertura (marzo/luglio): 117 

Presenze totali (marzo/luglio): 115 

Presenze mensili: marzo 19, aprile 28, maggio 22, giugno 14, 

luglio 32. 

Sono state realizzare attività di promozione della lettura sia 

gestite direttamente dalle bibliotecarie, sia realizzate 

nell’ambito dell’Avviso “Con.Te.Sto” a cura di Associazioni del 

territorio cesenate. Tra questi ricordiamo: 5 Malfatti, Musi-

chiamo, Segnalibro; Autoritratto, Maschere, Acchiap-

pasogni, Strumenti, Animali marini. 

Inoltre, nel corso del 2022 è stata conclusa la ricollocazione 

del patrimonio documentale del Punto Lettura avviata nel 

2021. 

Il Consiglio di Quartiere sta prendendo in considerazione esi-

genze e bisogni delle associazioni del territorio in relazione 

all’utilizzo dei locali ad oggi adibiti a Punto Lettura. 

Green City Cesena  

Il progetto, basato sulla co-gestione di 

aree verdi, parchi e giardini pubblici, ha 

come obiettivo quello di accresce-

re una nuova modalità di fruizione delle 

aree verdi e di utilizzo degli spazi pub-

blici incrementando la qualità della vita 

e la bellezza della nostra città, anche 

creando i presupposti per nuovi arredi 

e allestimenti che incoraggino i cittadini 

a vivere al meglio gli spazi delle frazio-

Nel 2021 e 2022 è stato riproposto il progetto Green City Ce-

sena, avviato con la prima edizione nel 2020, a cui hanno ade-

rito cittadini singoli e associati proponendo attività di animazio-

ne e socializzazione nei parchi e nelle aree verdi cittadine. 

Nel territorio del Quartiere Valle Savio, nel 2022, sono stati or-

ganizzati percorsi di valorizzazione dell’area del Parco Natura-

le del Fiume Savio a cura di un cittadino della zona, sono state 

promosse iniziative rivolte a bambini e famiglie al parco del Li-

bro di San Carlo a cura della Polisportiva San Carlese e Be-

nessere in Movimento ha per il primo anno organizzato attività 

al parco di San Vittore. 



 

 

ni. 

Rigenerazione urbana 

Recupero area ex Edilceramica 

 

L'area ex Edilceramica è un'area privata, per cui per attuare il 

progetto di rigenerazione sono necessarie due condizioni: 

- l'assegnazione alla prossima asta dell'area ad una nuova 

proprietà che sia in grado di attivare una progettualità 

- l'approvazione del nuovo Piano Urbanistico, prima della qua-

le per legge non è possibile presentare accordi operativi, ossia 

gli strumenti che vadano a sostanziare il progetto di rigenera-

zione. 

Per quanto riguarda il Piano, siamo in fase di confronto con il 

Comitato Urbanistico di Area Vasta: una volta concluso pos-

siamo procedere all'ultimo passaggio, quello di approvazione 

definitiva. Nel frattempo l'Ente, grazie alla collaborazione con il 

soggetto preposto alla liquidazione della società inattiva at-

tualmente proprietaria dell'area, sta seguendo l'iter finalizzato 

all'individuazione di una nuova proprietà che sia nelle condi-

zioni di promuovere la riqualificazione dell’area nell'interesse 

dell'intera comunità di San Carlo e, più in generale, della Città. 

“Un cantiere per Quartiere”:   

Riqualificazione e valorizzazione di 3 
parchi/aree verdi nel quartiere 

Si stanno svolgendo prime valutazioni sulle aree verdi presenti 

nel Quartiere, anche di nuova realizzazione. Nel corso dei 

prossimi mesi si definiranno insieme al Consiglio di Quartiere, i 

dettagli operativi e le risorse per la riqualificazione. 

L’Amministrazione comunale ha inoltre finanziato sul bilancio 

2023 la prosecuzione della pista ciclabile lungo fiume fino a 

San Carlo. 

 
Si aggiungono le seguenti dichiarazioni. 
Il vice presidente ricorda che andrebbe portato a termine anche il progetto da € 50.000 ri-
masto in sospeso da Carta Bianca, per la copertura del campo da beach volley nella zona 
sportiva di San Carlo, a causa delle difficoltà tecniche. Suggerisce inoltre di pensare ad 
una copertura fissa, e che la polisportiva, promotrice della richiesta al tempo, sarebbe di-
sponibile ad integrare i fondi del Comune, qualora fosse necessario. Il Vicesindaco rispon-
de che farà un passaggio con l’ufficio tecnico per aggiornamenti al riguardo, ma se non 
dovesse essere possibile portare a termine tale opera bisogna cercare un’altra destinazio-
ne per quei fondi, che non sono più formalmente a bilancio, ma saranno recuperati non 
appena si avrà concordato una soluzione col Quartiere. 
Aggiunge, inoltre, che il sopralluogo alla scuola media di San Carlo per verificare la pre-
senza di spazi adatti ad una sesta aula non è stato effettuato a causa del bisogno declas-
sato per il calo demografico. 
La consigliera Salsi richiede al Sindaco di fare pressioni sull’ASL affinché permetta al me-
dico di base di San Carlo di poter continuare a svolgere il suo ruolo gratuitamente, per 
mantenere un presidio nella frazione, che altrimenti in pochi mesi vedrebbe sparire i 2 me-
dici di base per pensionamento. Il Sindaco risponde che è un problema presente in varie 
frazioni della città ma che purtroppo non dipende dall’Amministrazione, poiché i medici di 
base mancano in tutta Italia e la legge non permette di continuare a lavorare a chi ha più 
di 70 anni, anche se volontario e anche gratuitamente. 



 

 

Il consigliere Pozzati sottolinea la necessità di una mappatura delle vie vicinali percorribili 
da parte del Comune perché ci sono numerosi disagi per veicoli che intraprendono qual-
che via, magari indicata dal navigatore, che poi risulta non praticabile, mettendo in difficol-
tà gli autisti, anche di mezzi pesanti. Il Vicesindaco afferma che non è ancora partita tale 
analisi delle vie vicinali, ma promette di consultarsi con gli uffici tecnici per avere notizie al 
riguardo. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
La seduta è tolta alle ore 22.30 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
     
 
            il presidente 
         Tommaso Pirini 


